

工作战友 生活伴侣

——记安徽省“五好家庭”周霄云家庭

■记者 徐志勤 通讯员 张雯迪

清晨的阳光洒在市公安局的办公楼,周霄云与张威武的警服肩章在晨光里轻轻碰撞——这对双警夫妻的一天,总从这样并肩的默契开始。

他们是刑侦战线的战友,也是柴米油盐里的伴侣,把一个双警家庭经营得像春日暖阳,既照亮了彼此,也温暖了邻里。这个先后摘得淮北市“最美家庭”“五好家庭”、安徽省“五好家庭”的小家里,藏着太多关于爱与坚守的故事。

厨房里的烟火,藏着最暖的牵挂

周霄云的婆婆张传荣至今记得,十年前从亳州来淮北那天,她摘下戴了二十多年的教师胸牌,把老宅钥匙轻轻压在抽屉最底层。“俩孩子都是警察,忙得脚不沾地,我来搭把手。”这一搭,就是三千多个日夜。

傍晚周霄云推门回家,总能看见婆婆把晾好的警服叠得方方正正,而她反手系上围裙钻进厨房时,婆婆已悄悄把孩子的作业本摆到了书桌中央。十年婆媳,没红过一次脸,连小区保洁阿姨都纳闷:“咋从没听见她们家吵过嘴?”周霄云总笑:“妈把心掏给我们,我能心疼她?”

张威武的加班常态是“月亮当路灯”。但无论凌晨几点回家,客厅总留着一盏暖黄的灯;厨房的铝锅里,永远卧着两个金黄的荷包蛋,葱花在热汤里打着旋儿。“他出警累,一碗热面下肚,啥疲惫都没

了。”周霄云说。

有次张威武带着一身寒气进门,接过面碗时,看见碗底压着张纸条:“今天儿子说,想爸爸了。”硬汉的眼眶,瞬间就热了。

周霄云是河南信阳姑娘,几百公里的距离隔不断乡愁。张威武记在心上,每逢长假,车后备箱准

塞满淮北的特产:“走,带咱回姥姥家!”丈母娘总跟邻居夸:“我这女婿,比亲儿子还贴心。”

微信群里的“警徽”,暖了整个小区

“谁看见俩一年级的娃了?穿蓝校服,背着奥特曼书包!”去年夏天的一个中午,小区三百多人的邻里群里,一条求助信息像块石头投进水里。

周霄云刚下班拐进小区,手机“叮咚”一响。她立刻拨通张威武的电话:“别回单位了,咱分头找孩子!”彼时地表温度直逼38℃,柏油路晒得能烙饼,周霄云的警帽檐往下淌汗,张威武的制服后背沁出深色的汗渍。二十多分钟后,张威武在小区后巷的槐树下找到了俩“小调皮”——正蹲在地面上看蚂蚁搬家。

当他们把孩子送回家,家长红着眼圈要道谢,周霄云摆摆手:“都是邻居,应该的。”群里消息刷成了屏:“还是警察靠谱!”“这家人心真好!”

冬天大雪,小区主干道结了冰,老人孩子出门直打滑。张威武扛着铁锹站在单元门口时,睫毛上还挂着雪粒。“我先来!”他一锹下去,积雪溅起半米高。没过

多久,二楼的大叔、三楼的宝妈、刚放学的高中生……纷纷拎着工具加入。

铁锹碰撞的叮当声里,雪堆旁堆起了个歪歪扭扭的雪人,脖子上还系着条红围巾——那是周霄云家孩子的旧围巾。

“现在咱小区,谁家有难处喊一声,准有人搭把手。”邻居李阿姨说,“这都是霄云两口子带头的功劳。”

并肩作战的“战友”,岗位上的追光者

大学图书馆的初见,周霄云记得清楚:张威武抱着本《法医病理学》,阳光透过窗户,在他睫毛上投下小扇子似的影子。“他说想当法医,让逝者‘说话’;我说想做研判,在数据里揪出真相。”如今,这对同穿警服的恋人,把理想种在了淮北的土壤里。

周霄云的办公室总亮到深夜,屏幕上跳动的数据流在她眼里织成网,指尖敲键盘的节奏比钟表还准。凭着这份敏锐,她屡破大案,个人二等功、三等功的奖章在抽屉里排了一排,“全省杰出人民警察”的证书,更见证了她在工作中的出类拔萃。

张威武的战场是从细微处寻找证据。“安徽省刑事技术青年人才”的头衔背后,是数不清的通宵和对每一个细节的较真。

有次办专案,周霄云从海量监控里锁定嫌疑人轨迹,张威武同步从物证中提取关键线索。两人在专案组会议室碰头,对着黑板推演时,眼神交会的瞬间,不用说话就

懂彼此的意思。“他俩搭档,案子准能破!”同事们总说。

孩子眼里的“超人”,最好的教科书

对于孩子的教育,夫妻俩一致认为:言传身教,做好两个孩子的第一位老师。

教室里,儿子周明宇的作文《我的爸爸妈妈》被当成范文:“我爸爸穿白大褂,能解开许多秘密;我妈妈看电脑,能让坏人无处藏。他们回家再累,也会陪我拼乐高。”

五岁的妹妹在幼儿园画全家福,总给爸爸妈妈的衣服添上亮晶晶的肩章。有次老师问:“爸爸妈妈做什么最棒?”小姑娘奶声奶气答:“妈妈会给奶奶捶背,爸爸会帮邻居铲雪!”

这对双警父母没时间送孩子上学,却把“责任”和“温暖”刻进了日常。周霄云教孩子叠被子时说:“就像整理案卷,要整整齐齐才像样。”张威武带娃扔垃圾时讲:“垃圾分类就像找证据,不能错放一个。”在爱里长大的孩子,眼里总闪着光。

13年相濡以沫,警服的藏蓝早已融进生活的底色。从大学图书馆的初见,到淮北街头的并肩巡逻,从厨房的热汤面,到邻里间的暖心话,周霄云与张威武把“爱”写成了两份答卷——一份是对职业的忠诚,一份是对家庭的守护。

“未来的路还长。”周霄云望着窗外的万家灯火,身旁的张威武轻轻点头。他们知道,只要牵着彼此的手,脚下的路就永远温暖明亮。

市人大常委会领导调研 上半年国民经济和社会发展计划执行情况

■通讯员 黄海博

本报讯 8月11日,市人大常委会副主任赵德志带队调研全市上半年国民经济和社会发展计划执行情况,初审专项工作报告。

调研座谈会上,市发改委对相关工作进行了汇报,市工信局、市商务局、市统计局、市投促中心等单位围绕重点行业、重点企业运行态势、工业经济

发展情况及相关统计指标数据等内容作交流发言。

赵德志指出,今年以来,全市上下主动作为,顶住压力、迎难而上,全市经济运行整体平稳,社会大局保持稳定。就下一步工作,他强调,要坚定发展信心,坚持稳中求进工作总基调,深入研究短板弱项,综合施策加以解决;夯实产业发展基础,牢固树立“项目为王”

理念,全力提速重点项目
建设;强化要素保障,持续做好天然气、供热、用能等要素保障,打造一流营商环境;统筹“十四五”收官与“十五五”规划编制,科学制定发展目标,谋深谋实重大项目、重大举措、重大改革,为高质量发展提供清晰路径。

部分市人大财经委委员,市人大常委会财经工委负责同志参加调研。

“高效办成一件事”推广活动举行

■见习记者 陈倩

本报讯 为全面释放改革红利,推动“一件事一次办”从“能力”向“好办、易办、主动办”升级,8月9日下午,“高效办成一件事”推广活动在万达广场举行,通过线上线下联动方式,提升“皖事通”品牌影响力与用户黏性,切实提升企业和群众办事效率,为淮北高质量发展注入数字新动能。

活动现场,工作人员通过宣讲及发放宣传册的方式推广“高效办成一件事”

品牌。工作人员重点讲解了新生儿出生“一件事”、水电气网联合报装“一件事”、一窗受理“一件事”等高频事项,同时介绍了“皖事通”APP中的中考服务专区、高考服务专区、“安徽码”等其他服务,现场演示线上办事操作流程。现场前来咨询的群众络绎不绝,多项便民服务获得群众点赞。

“高效办成一件事”是优化政务服务和行政效能的重要抓手。我们通过整合跨部门资源、优化业务流

程、打通数据壁垒,将多个关联事项整合为“一件事”,实现“一表申请、一网通办、一窗受理”,有针对性地开展点对点宣传,精准提高“高效办成一件事”的知晓度并扩大影响力。”市数据资源管理局电子政务与应用科负责同志介绍,2025年“高效办成一件事”累计办件量达8091件。下一步,市数据资源管理局将持续推动在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”,进一步提升企业和群众的获得感。

市交通执法支队 入企宣讲送安全“良方”

■记者 刘星
通讯员 郭鹏

本报讯 “安全是发展的基石,危险货物运输安全更是重中之重,容不得半点马虎。”近日,市交通执法支队积极响应企业需求,受邀走进雷鸣科化危险品运输公司,组织执法人员开展危险货物运输安全专项宣讲活动。这场内容丰富、针对性强的宣讲,为企业安全生产精准“把脉问诊”、全力“传经送宝”,切实筑牢了行业安全防线。

活动中,执法人员以省交通运输厅专业课件为蓝本,紧扣危货运输行业特性,围绕企业经营许可合规性、电子运单规范填报、安全卡随车核验、运输介质与装载质量匹配、车辆定期维保等核心要点,逐条细化解读标准要求、操作规范及整改细则,为企业提供了清晰可依的执行指南。

针对企业负责人、驾驶员、押运员等关键岗位人员,执法人员精选近年

来全国及本地典型事故案例进行深度剖析,通过“身边事”警示“身边人”,使从业人员直观掌握隐患辨识技巧,深刻认识违规操作可能引发的严重后果,切实增强安全意识。

“这样的宣讲既有政策高度又有实操温度,尤其是案例分析,让我们对违规运输的风险有了更清醒的认识。”企业负责人表示,将立即开展全面自查自纠,把各项安全要求落实到每一趟运输、每一个环节。

相山区中小学生艺术教育成果 亮相人民大会堂

■记者 邹晨光

本报讯 近日,市第二实验小学、长山路小学、太阳城学校等相山区5所学校学生代表登上人民大会堂舞台,参演的《枕边哪吒》《十面倾城》等文艺节目在“中国—东盟国际文化交流”专场演出中精彩亮相,通过兼具思想性与艺术性的表演,呈现

了一场展现新时代青少年风貌的视听盛宴。

此次展演既是相山区美育成果的一次集中展示,也是深化全区教育综合改革的生动实践。近年来,相山区以推进德智体美劳“五大行动”省级实验区建设为抓手,不断创新美育教育工作举措,深入开展美育熏陶行动,开设美育教育“公开课”,

连续两届荣获全国中小学生艺术展演活动优秀组织奖。

下一步,相山区将持续推进美育改革向纵深发展,不断创新美育实践活动形式,着力打造更多融合地域特色与时代精神的美育品牌项目,以实际行动和扎实成效大力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



溪BA激战正酣

8月8日,首届溪BA篮球联赛在濉溪县体育中心打响。濉溪镇队和南坪镇队的揭幕战,为观众奉献了一场精彩激烈的比赛。

近年来,濉溪县大力推动全民健身运动发展,持续加大体育设施建设投入力度,常态化开展乡村体育赛事,不断丰富群众文化生活,为乡村全面振兴注入新的活力。

■摄影 记者 冯树风

我市打好固废治理“组合拳” 助力城市绿色低碳发展

■记者 黄旭 通讯员 朱锋

本报讯 今年以来,我市以“无废城市”建设为引领,统筹推进新污染物治理、大宗固废排查、危废监管等重点任务,通过宣传引导、源头防控、规范管理等多项措施,全面提升固体废物综合治理水平,助力城市绿色低碳发展。

宣传引领强理念。以《淮北市“无废城市”建设实施方案》为纲

领,多维度开展宣传推广。召开专题新闻发布会,权威解读政策;组织开展“无废城市 绿色校园——全市中小学生知识竞赛”活动,线上线下同步宣传,形成“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社区”的联动效应,有效提升公众参与度。

精准发力防风险。严格落实《安徽省生态环境厅办公室关于开展2025年化学物质环境信息统计调查工作的通知》要求,完成19家企业化学物质环境信息统计调查,形成“一企一档”。同时,在企业开展试点,推进新污染物末端治理工程。

排查整治固根基。建立常态化排查机制,重点针对尾矿、煤矸石等堆存量10万吨以上(含10万吨)的大宗工业固废堆存场所,完成3家正规堆存场所排查,动态更新基础信息数据库,环境风险防控能力持续提升。

严管严查促规范。印发《2025年度淮北市危险废物规范化管理评估工作方案》,以产废单位“五即”规范化建设为抓手,压实企业主体责任。累计出动执法人员260余人次,检查企业90余家,评估达标率98%。对在规范化管理评估检查过程中发现的问题,督促指导企业限期整改,实现危废产生、贮存、处置全流程闭环监管。

2025年安徽省职业健康职业技能竞赛落幕 我市代表队斩获殊荣

■通讯员 刘敏

本报讯 近日,由省卫健委、省总工会主办的2025年全省卫生健康系统职业健康职业技能竞赛决赛圆满落幕。我市代表队从全省17支参赛队伍、68名参赛选手中脱颖而出,荣获团体优秀奖及多个个人奖项,充分展现了淮北市在职业健康技能领域的综合实力和竞赛风采。

据了解,本次竞赛紧扣职业卫生监测评估能力”方向个人二等奖,高伟、唐桂钰分获“职业病危害工程防护与治理”“职业健康检查与职业病诊断”四大专业领域,通过“理论笔试+实操比拼+知识竞答”多维度考核模式,全方位检验选手的知识储备、实操能力和应急处置水平。经过激烈角逐,市职业病防治院李谢军获“职业卫生监测评估能力”方向个人三等奖,高伟、唐桂钰分获“职业病危害工程防护与治理”“职业健康检查与职业病诊断”方向个人三等奖;濉溪县人民医院程义获“放射卫生监测评估”方向优秀奖。